责任编辑:赵 芳制版编辑:申慧珍

2025/10/31



近年来,赤峰市元宝山区人民检察院始终坚守"为大局服务、为人民司法、为法治担当"的初心,在优化法治化营商环境、守护未成年人成长、强化司法救助等方面持续发力,书写了新时代检察工作的责任与担当。

## 法治护航 暖企安商

间,帮助企业解决生产经营方面的涉法问题、开展 法律宣讲,用零距离服务助力企业健康发展。

元宝山区检察院将 坚持司法办案与社会治理 深度融合,不断开拓优化 营商环境的路径。在产业 园挂牌设立"知识产权检 察保护联系点",严厉打 击侵犯技术专利权、商标 权等危害行业科技创新的 违法犯罪行为;并督促引 导涉案企业针对案件中暴 露出的风险防控、机制建 设、安全生产管理等方面 的问题,切实履行安全生 产主体责任,改进管理措 施,堵塞风险漏洞,提升 管理水平。同时,深化检 企对话机制,始终保持至 少一名院领导定期到产业 园,面对面为企业排忧解 难。近3年来,该院依法 办理涉企、涉金融案件33 件。

## 生态检察 润养绿城

城郊的山坡从一片荒 芜变为绵延的绿色林带,曾经干涸的河道如今碧波 荡漾,傍晚的风里都带着 草木香,元宝山区在法治 呵护下正焕发着独特的生 态魅力。

2023年5月,元宝山区检察院检察人员在办理一起非法采矿刑事案件时发现,3名被告人未经河道主管机关批准,在老哈河河道内私自采砂,形成了4177.5平方米的砂坑,不仅河道生态环境遭到严重破坏,还妨碍了河道的排洪防洪。

为此,元宝山区检察 院枳极组织公安、水利、目 然资源等部门工作人员现 场勘查涉案砂坑、确定了 履职主体。此案办理期间 恰逢汛期,修复工作刻不 容缓,依托"河长+检察 长"协作机制,该院与河长 办联合办公,详细通报案 情及河道受损、行洪安全 隐患等情况,就损害评估、 修复治理等行业技术难题 达成共识,并制定修复方 案。2023年6月,被告人 家属按照修复方案,完成 了 4645.5 平方米砂坑回填 和 11467 立方米土方回 填。随后,元宝山区检察

近年来,元宝山区检察院在河湖"清四乱"专项监督中,通过落实"河长+检察长"机制,累计立案办理生态环境领域行政公益诉讼案件64件,其中办理的一起非法占用农用地刑事附带民事公益诉讼案,

院邀请政协委员、"益心为公"志愿者持续跟进监督,确保治理成效落到实处,取得了良好的法律效果和社会效果。



## 数央辺い 去合うし

本报记者●宋宏颖 通讯员●罗超





未检之爱

护航成长

"从被立案的那天开始, 我就感到迷茫,时常想破罐子 破摔,是检察官帮我重新找回 了方向,我以后一定会遵守法 律法规,踏踏实实做事。"16 岁的小宇(化名)在附条件不 起诉宣告会上深深鞠躬。小 宇来自一个单亲家庭,长期缺 乏关爱,在不良朋友的影响 下,实施了盗窃行为。检察官 没有简单地就案办案,而是多 次到小宇家中走访,与他的母 亲沟通,督促其履行监护职 责。同时,为其联系心理辅导 老师,帮助孩子疏导负面情 绪,树立正确的价值观。在审 查起诉阶段,检察院综合考虑

及家庭情况,依法作出附条件 不起诉决定,并定期对小字进 行考察帮教,助其重返人生正 劫

未成年人保护是检察工作的重要组成部分。元宝山区检察院专门成立了未成年人检察办案组,针对未成年人犯罪,坚持"教育、感化、挽救"方针,落实未成年人犯罪记录,对存制度,为失足少年重启人生之路积极创造条件。与此同时,该院积极开展法治进校园活动,派出检察官担任中小学校法治副校长,通过模拟法庭、法治讲座等形式,不断增强未成年人的法治意识和自我保护能力。

## 检徽闪耀 呵护民生

"太感谢你们了,这笔司法 救助金解决了我们的燃眉之 急。"一名瘦弱的女子紧握着检 察官的手,言语间满是感激。

小宇的犯罪情节、悔罪表现以

2025年8月,检察官在审查办理一起交通肇事案件时,发现该起案件造成两名外来务工人员死亡。不幸遭遇让两个家庭一下子失去了主要劳动力,加之家中还有未成年子女和年迈的老人需要抚(蟾)养,两个原本就不富裕的家庭更是雪上加霜。元宝山区检察院了解到这一情况后,立即启动了司法救助案件办理程序,对身处1500公里外的案件被害人近亲属开展司法救助。

近年来,元宝山区检察院始终将司法救助与乡村振兴有效衔接,重点关注交通事故、故意伤害等刑事案件中的困难被害人,建立"司法救助+多元救助"模式,对符合救助条件的当事人做到应救尽救。

"昨天接到来领工资的通知后,我激动得一夜没睡。" 农民工王师傅拿着刚到手的工资,眼角泛起了泪花。王师傅等13名农民工被某建筑公 司拖欠工资近30万元,多次 讨要无果后,向法院提出起诉 并向检察院申请支持起诉。 检察院受理后,迅速启动"农 民工讨薪绿色通道",办案检 察官多次与建筑公司负责人 沟通协调,最终将拖欠的工资 足额发放到农民工手中。

近年来,元宝山区检察院在高质效办好每一个案件的基础上,聚焦群众的"急难愁盼",畅通群众诉求表达、权益保障渠道,对办案中遇到的利用"空壳公司"诈骗、售卖有毒有害食品、电信诈骗频发等问题,制发检察建议。

无论是关系百姓餐桌安全的"菜篮子",还是关系生命健康的"药匣子",亦或是家庭财富的"钱袋子",每一个与民生息息相关的领域,都是元宝山区检察院坚实守护的关健点,这些具体细微的故事串联起了元宝山区检察院服务大局、守护民生的温暖图景。

山河远阔、人间烟火。 元宝山区检察院将继续以高 质效履职,书写新时代检察 为民的全新篇章。